

# El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 25

Mahón, viernes 3 de Febrero de 1905.

N.º 7.060

## SECCIÓN POLITICA

### Las dos juventudes

A «El Combate», órgano de la Federación de juventudes republicanas, ha remitido Blasco Ibáñez el siguiente artículo:

A un lado una juventud, la de los «Luises», cuenta con poderosos protectores: el dinero, la rutina y la influencia oficial. Los que entran en esta Asociación, ven en el porvenir, como premio seguro de su servilismo moral y material un matrimonio rico el apoyo de los jesuitas y una facilidad asombrosa para «hacer carreras» sin que les sea necesario aportar mérito alguno. Treinta años hace que funciona esta máquina de desfigurar y amputar hombres, bajo la vigilancia protectora de los Gobiernos de la restauración, y, sin embargo, la industria jesuítica, con todos los poderosos medios de que dispone, no ha logrado extraer de la juventud un hombre notable que defienda con gallardía las ideas del pasado, ni otros adeptos que los meatecos que se resignan a su esclavitud de millonarios consortes, ó con la hipocresía aprendida de sus maestros, oyen por la mañana la misa blanca en el templo y por la noche celebran la misa negra en el lupanar.

Enfrente de esta juventud se agrupa otra, la republicana. El camino que se extiende ante sus ojos, no está bordeado de jardines, sino de precipicios. Hambre y sed de justicia la acompañan en su marcha. Sabe que al final de la jornada no la esperan las riquezas ni los honores, sino la lucha cruenta, la revolución en la que muchos han de caer, víctimas nobles de su entusiasmo. El estudiante se ve perseguido y detenido en su carrera por el profesor neco; el dependiente y el empleado pierden con frecuencia su pan porque se niegan últimamente a sacrificar sus ideales ante el jefe reaccionario: nadie da nada a los jóvenes republicanos; ellos mismos se protegen, la pobreza la suplen con la abnegación y el aislamiento con el entusiasmo. Y así caminan pendiente arriba, siguiendo la penosa jornada, sin mirarse los pies que chorrean sangre, sin sentir fatiga en su pecho. Sus ojos miran a lo alto, fijos en la estrella lejana y roja que se agranda y se agranda conforme avanzan, y algún día se convertirá en sol.

En su corazón el pájaro de las ilusiones juveniles canta la canción de la Primavera, una primavera revolucionaria, que ya apunta sus primeros botones verdes en el yerto y sombrío bosque de la Humanidad.

¡Animosa juventud, grande, heroica y sencilla como el héroe de Wag-

ner que marchaba a matar el dragón para arrebatárle el tesoro oculto bajo sus garras!... Ella matará al monstruo como Sigfrido, hundirá su gladio en el vientre de la bestia negra para que los hombres vivan felices sin el terror del autoritarismo y el envilecimiento de la ignorancia.

Si alguna vez llegamos a dudar del porvenir, recobremos la fe viendo a nuestros jóvenes.

Saben que nuestra bandera es de sufrimiento y a ella vienen; desprecian las ventajas inmediatas de la propaganda jesuítica para trabajar generosamente por las ventajas futuras de la revolución que todos han de disfrutar, amigos y enemigos; y cada vez son en mayor número los nuevos guerreros que acuden a confundirse en la juvenil falange, y si de tarde en tarde la desilusión ó la muerte abren un claro en las filas, éste se cierra inmediatamente.

La reacción se lo ofrece todo, y ellos la vuelven la espalda.

La República no les da nada y la adoran queriendo morir por ella.

Solo un ideal grande, hermoso y humano como el nuestro pueda realizar este milagro.

V. ELASCO IBÁÑEZ

### Jornada apocalíptica

En San Petersburgo, la revolución se ha echado resaca en las calles. Sin piedad se lanzaron contra ella los regimientos de caballería, y heridos y muertos cayeron ciudadanos y obreros a montones. No por eso se arredró la muchedumbre. A morir, le gritaron sus jefes, y millares de hombres marcharon con la cabeza baja al sacrificio. Ante tales actitudes, no hay resistencia que valga. Los que comienzan por renunciar a la vida, acaban siempre por obtener la victoria. Sucumben a docenas, a centenares; pero los supervivientes llegan a su objetivo.

Tremenda ha debido ser la hecatombe; pero ni una de las gotas de sangre vertidas ayer en la capital, dejará de fructificar dentro de días ó de semanas en la capital misma y en todas las ciudades del imperio.

De cuanto dicen los telegramas, basta una noticia, una sola, para precisar la magnitud y la significación de la jornada. En los primeros momentos, cuando la tropa, después de disparar al aire, se apercebía a disparar de veras, «¡no tiréis!», clamaron innumerables voces, y muchos soldados arrojaron al suelo los fusiles.

Pero allí estaba la guardia, allí estaban los cosacos, allí estaban los nobles que no han tenido ocasión de acudir a la Mandchuria, aunque si la tienen de intervenir en los negocios administrativos de la guerra. Fueron

implacables, y acuchillaron y fusilaron a su gusto.

Hasta el vecindario que no tomaba parte en la revuelta, acogió aquellos arrebatos de ferocidad con silbidos, denuestos ó imprecaciones. Entonces se rompió el fuego contra los transeúntes pacíficos, contra la gente que no había podido refugiarse en sus casas, contra los curiosos que se acompañaban a los quicior, contra los niños, contra los ancianos, contra las mujeres.

De ochenta fué la primera recogida de muertos, heridos y magullados; de ciento cincuenta, la segunda. Insuficientes las camillas, hubo que embargar los trineos; pero ni aun así se pudo dar abasto al incesante y fúnebre transporte. ¿Cuántas las víctimas? Tantas, que ya en los mutilados informes telegráficos no se lleva la cuenta.

Al suelo se arrojaban los manifestantes, y de arriba abajo los fusilaba la tropa.

A la resistencia pasiva sucedió al fin la resistencia armada; los que antes huían, embistieron de frente; los que se limitaban a protestar con la voz, protestaron con los puños; surgieron barricadas en los puentes y en las perspectivas, y en todas partes se generalizó la pelea. En algunas, ante la masa enorme que los envolvía, tuvieron que retroceder los soldados. Varios grupos que avanzaban inermes llevando estandartes religiosos, iconos y retratos del czar cayeron segados por la fusilería. Acribillada a balazos, dió en tierra una de las efigies de Nicolás II. Y los caballos de cosacos patearon y volvieron a patear el sanguinolento amasijo. Quisiéramos saber nosotros lo que pensará el emperador cuando se entere de lo que le ha sucedido a su retrato.

Por lo pronto, cerrado a piedra y lodo permaneció durante el día en su palacio de Tearkoieselo.

El que se llamaba a sí mismo emperador de la paz, el iniciador del Congreso de La Haya, el continuador de aquel Alejandro I el Místico, que otorgaba amnistías y constituciones para anular las a balazos, puede estar satisfecho de su obra. No de la seguridad de su trono que flota, que se tambalea y amenaza marcharse a la deriva en una marea de sangre.

Confesamos que jamás al escribir hemos sentido un vértigo tal en nuestra mente y una crispación tan grande en los dedos que sostienen la pluma. Amedida que vienen telegramas se ofusca más el ánimo entre contrapuestos sentimientos de espantos, de ira y de misericordia.

«Hay millares de muertos y heridos, dice el de las doce de la noche, y la matanza continúa.»

En medio de la obsesión creciente, se nos figura que los borbotones espumantes y rojos invaden ya nuestras cuartillas.

Si que continuará la matanza. Mas no

el cesarismo brutal, asiático, odioso que la ha producido; no ese imperio a quien la humanidad ofendida barrerá, si no lo hacen desde luego sus infelices súbditos de la mancillada superficie de Europa.

Continúa la matanza entre las obscuridades de una noche, no trágica, sino apocalíptica, no de fines de un régimen, sino de fines de un mundo.

Pero la bestia de Juan, del apóstol predilecto de los ortodoxos, da a su vez las boqueadas, y habrá cesado de respirar cuando mañana ó pasado dentro de unos meses, amanezca el día.

Alarico y Atila, que tuvieron un puesto y una misión en el siglo v, no tienen sitio ni aire en el siglo xx.

El deguello continúa, pero la revolución ha empezado.

### La boda del monarca

Con los distingos, salvedades y anfibologías propios del caso, viene la gran prensa dedicando gran atención a este asunto, y ha pasado revista a todas las princesas que están en condiciones y estado de merecer.

¡Lo que han aguzado el ingenio algunos colegas cortesanos y los portentosos descubrimientos que han hecho hablando de ellas!

Tal princesa, católica, ha demostrado desde sus más tiernos años grandes simpatías por España, es una española de corazón. Tal otra, nacida en el seno del protestantismo y educada en él, ha sentido desde su infancia, marcadas inclinaciones al catolicismo, es católica por dentro, y esto recuerda al gran Bearnés cuando decía: «Paris bien vale una misa».

Tal otra, austriaca ó alemana, conoce a fondo nuestro idioma, nuestras costumbres, el alma española y profesa verdadera adoración a nuestra patria. Así, por el estilo, de descubrimiento en descubrimiento, continúa toda la revista, entre rastrosas adulaciones, mentiras ridículas y hasta faltas de galantería, pues se ha hablado de princesas, que «también aspiran» a la mano de D. Alfonso.

Nada concreto sabemos respecto a cuál de ellas será la preferida, pues los periódicos cortesanos no lo han dicho, y al llegar a hacer ciertas insinuaciones se ha visto que estaban en contradicción y, luego, de una manera oficiosa se los ha desmentido.

¿Nos importa este pleito? Caso de que nos interese, ¿podemos nosotros, puede la opinión pública, puede el pueblo español influir en la elección?

Que a España le importa el pleito es indudable, porque ¿quién sino España ha de pagar las costas, fallase como se falle? Respecto a lo otro es completamente ocioso hablar de ello, estando como está tan reciente el ejemplo de

aquella boda que ocasionó graves disturbios, hasta el punto de salir las tropas á la calle. Ahora, como entonces, se hará lo que se crea que más conviene á los intereses dinásticos. El interés nacional quedará, (pues no faltaba otra cosa), supeditado á las conveniencias de la dinastía. Cuando lo de la otra boda hubo alguno que otro periódico dinástico que se atrevió á desaprobarla. Bastante arrepentidos están para reincidir. Vale más y tiene más cuenta ser cortesanos.

En cuanto á la prensa republicana es otra su misión, si procede de acuerdo con sus convicciones y mirando hacia la realidad. Ni es una princesa inglesa ó alemana, protestantes, pero con grandes inclinaciones desde pequeñitas al catolicismo, ni de una austriaca, católica de nacimiento, ni de mujer alguna, princesa ó no princesa, puede esperar España, republicana, pensando, su salvación. Esta es cosa de hombres, de europeos; ha de ser obra del propio pueblo español, de su voluntad, de sus esfuerzos, de su dignidad, de su virilidad, de sus hechos, de su trabajo. Si él no recobra su soberanía, si no reivindica sus derechos, si no sabe acabar con la plaga de serviles cortesanos que ante el trono olvidan su dignidad de hombres y sus deberes de ciudadanos á cambio de las mercedes y honores del poder, ¿qué importa el nombre, la nacionalidad, las condiciones morales de la elegida para esposa de D. Alfonso? Y tampoco importan si el pueblo español sabe acreditar con hechos que verdaderamente es un pueblo.

## Telegramas

MADRID 2.

Un telegrama que acabamos de recibir de San Petersburgo nos da cuenta de que una comisión formada de 34 delegados obreros de las principales fábricas acompañados del ministro de Hacienda y del Gobernador marcharon al palacio Tzarkioselo, por la línea del ferrocarril imperial.

Desde la estación, los obreros fueron conducidos á palacio en coches.

El Czar ordenó fueran introducidos los obreros en el salón de honor donde debía recibirlos.

El Czar se presentó ante los obreros acompañado de los grandes duques, de los ministros y de la Diputación.

Al entrar el Czar, los obreros le saludaron, doblando la rodilla.

El Czar inclinando la cabeza les dijo.

—¡Buenos días, hijos míos!

Entonces los obreros, conmovidos le contestaron:

—Saludamos á vuestra majestad y le deseamos buena salud.

El Czar avanzó algunos pasos hacia ellos. Al estar á su lado les dijo:

—Os hago venir ante mi presencia para haceros oír mis palabras, que ruego transmitáis á vuestros compañeros. Los sucesos lamentables que se han desarrollado, han producido fatales consecuencias. Os habeis dejado seducir y engañar por traidores y enemigos de nuestra patria, cuando yo os invitaba á que me dirigiérais una solicitud en donde expusierais vuestras necesidades.

Esos á quienes me refiero, os llevaban á la rebeldía contra mí y contra mi gobierno, obligándoos á abandonar los talleres y las tareas honradas, precisamente en los momentos en que todos los rusos deben trabajar incesantemente para vencer al enemigo.

Las huelgas y las manifestaciones provocan en todos tiempos la obligación de mantener el orden, no ignoro que la vida del obrero es sufrida, difícil; pero la situación actual requiere que tengais paciencia. Vosotros debéis comprenderlo. Es necesario ser justos con los amos y considerar las condiciones de nuestra industria.

Las peticiones se hacen en forma correcta, tranquila; pero venirme á manifestar vuestras necesidades en masa y en forma tumultuosa es un crimen.

Yo soy cuidadoso de los obreros, y hechas las quejas en forma respetuosa, pacífica; yo tomaría mis medidas, necesarias para mejorar vuestra existencia y atender á vuestras peticiones.

Creo buenos vuestros sentimientos, honrados, de lealtad hacia mí; yo os perdono vuestros delitos; pero volved todos á vuestros talleres, reanudad vuestros trabajos y vuestros deberes.

La alocución terminó con un ¡Dios nos ayude!

El Czar ofreció imprimir la alocución que acababa de dirigirme y distribuirla entre los obreros.

Antes de que se retiraran los obreros, el Czar les ofreció cena. Entonces aquellos vitorearon al Czar y á su familia.

Los obreros fueron á la iglesia en donde oraron y besaron el Icono.

En dicha iglesia se encendieron todos los cirios, como en los días faustos. Aquel sagrado recinto presentaba brillante golpe de vista.

Los obreros después de orar, se retiraron silenciosos de aquel lugar.

## MAHÓN

### Casino Unión Republicana

Hoy tendrá lugar la 13.<sup>a</sup> función por cuenta de este casino poniéndose en escena la preciosa ópera en cuatro actos del Mtro. Puccini

## La Bohème

La función empezará á las ocho y media.

### EXTENSIÓN UNIVERSITARIA

Por petición de los alumnos que asisten á la cátedra nocturna de Aritmética, que explica el Sr. D. Jaime Alorda, se dará, á partir de esta semana, los martes y viernes de nueve á diez.

La conferencia del sábado, 4 de Febrero, estará á cargo de D. Lorenzo Lafuente y versará sobre: *Los rayos X*.

A las diez de la mañana de ayer fundeó en nuestro puerto el crucero de guerra alemán «Stoch», escuela de guardias marinas.

Saludó á la plaza con veinte y un cañonazo, siéndole devuelto el saludo por la fortaleza de Isabel II.

Más tarde el primer y segundo comandante, acompañados de su consul en esta, D. Juan F. Taltavull, pasaron á visitar á las autoridades.

Este buque se dice permanecerá en nuestro puerto hasta el día 18 del actual.

Al amanecer de hoy ha llegado procedente de Palma el vapor correo «Menorquin», habiendo salido esta tarde directo para Barcelona, á la hora de itinerario.

Por indisposición de la *prima donna* señorita Tosi se varió la función que anoche debía darse en el Principal, cantándose «El barbero de Sevilla», en vez de «L' Africana», que estaba anunciada.

El público que asistió fué bastante numeroso, premiando la labor de los artistas con grandes aplausos.

De la parte de D. Bartolo se encargó el bajo señor Borrás, cumpliendo su cometido á satisfacción de todos.

Trabájase activamente para poner en escena á la mayor brevedad la grandiosa ópera de extraordinario espectáculo AIDA.

La Dirección de la compañía naviera de Palma «La Islaña Marítima» ha acordado suspender el viaje que uno de sus vapores hacía cada semana á Marzella.

Durante la pasada noche la esposa del señor Delegado del Gobierno ha dado á luz con toda felicidad una robusta niña.

Con tal motivo les felicitamos.

Se halla vacante la plaza de tambor de la banda municipal del Ayuntamiento de Palma, dotada con el haber anual de 140 pesetas.

Los aspirantes á ella deberán presentar sus solicitudes en la Secretaría de aquel Ayuntamiento dentro del plazo de ocho días.

Dice «La Última Hora» de Palma, del 1.<sup>o</sup> del actual, que se asegura que la escuadra española, terminado su viaje de instrucción por las islas Canarias, vendrá á Mahón donde permanecerá una larga temporada.

Celebraríamos se confirmase la noticia de nuestro querido colega.

A causa de haber sufrido demora la entrega de los recibos de contribución del primer trimestre, nos replica el Recaudador hagamos público haberse cambiado los días de cobranza en la siguiente forma:

Aisyor del 11 al 15

Ciudadela del 5 al 9

Ferrerías 19 y 20

Mahón del 19 al 2

Lercadal del 18 al 20

San Luis el 18

Villa-Carlos del 3 al 5.

Lo que hacemos público para conocimiento de los interesados.

Esta noche se cantará en el Teatro Principal por cuenta del casino «Unión Republicana», la preciosa ópera de Puccini de tan extraordinario éxito «La Bohème».

Dado lo mucho que esta obra ha gustado, es de esperar se vea muy concurrida la indicada función.

### SOBRE LA CAZA

El Gobernador ha publicado la siguiente circular:

«En cumplimiento de lo prevenido en el artículo 17 de la ley de 16 de Mayo de 1902, queda prohibido en absoluto en esta provincia el ejercicio de la caza desde el día 15 del actual en que comienza la veda de la misma hasta el 21 de Agosto en que termina salvo las excepciones que la misma ley establece.

Por lo tanto, encargo muy eficazmente á la Guardia Civil, Inspectores y demás agentes de mi autoridad, ejerzan la más estricta vigilancia á fin de que tenga el debido cumplimiento cuanto dispone la citada Ley.

Prevengo á los señores Alcaldes que expongan al público durante quince días en los sitios de costumbre esta circular á fin de que llegas á conocimiento de todos los habitantes de estas islas y hagan entender á los individuos de policía urbana y del resguardo que serán castigados con el mismo rigor que los infractores de esta ley, si no someten estos á la autoridad de los Jueces municipales con la caza aprehendida.

Palma 28 Enero de 1905. El Gobernador interino, Adolfo Astudillo de Guzmán.

### TOMBOLA

Durante los días de ayer y hoy se han recibido y espuesto en el escaparate de «La Mariposa» los siguientes regalos con destino á la Tómbola organizada á favor de los Establecimientos municipales de Beneficencia:

De D. Luis Gimier y Febrer, una imagen de Jesús, de barro.

De la «Sociedad de obreros carpinteros», una figura de barro para cigarrera.

De D. Emilio Hernández Portella, un plato con una pintura al óleo.

De D. José Villalonga Carreras, una heladora de cristal.

De D. Antonio Pons Mascaró, un par borcegués Oscaria negra para caballero.

De D. Pedro José Esbarranch, de Palma, doce botellas vino moscatel superior.

De la Exma. Diputación provincial de Baleares, dos bustos de barro sobre columnas de Peluche.

De D. Luis Pasual, Diputado provincial, un barro representando un gavilán.

De D. Juan Aguiló, Diputado provincial, un barro representando una payesa mallorquina.

Además de los muchos objetos que, como ven nuestros lectores, se regalan todos los días para el mayor éxito de la Tómbola, se reciben continuos donativos en metálico que han de servir para aliviar las necesidades de los pobres que viven al amparo de la Casa de Misericordia y Hospital civil de esta ciudad.

Dignos de loa son todos los donantes y del reconocimiento que han merecido á los organizadores de la benéfica función que ha de celebrarse en el Teatro Principal la noche de 6 del corriente.

**ENSEÑANZA AGRÍCOLA**

El ministro de Agricultura Sr. Cárdenas está ultimando la organización del proyecto de enseñanza agrícola ambulante.

Esta se compondrá de conferencias que serán eminentemente prácticas. Los conferenciantes se trasladarán a los pueblos rurales para enseñar a los agricultores el manejo de los aperos y máquinas de mayor utilidad en agricultura.

También se propone organizar la enseñanza en los cuarteles de estas islas.

Dicha enseñanza comenzará en el cuartel del Carmen y después se hará extensiva a las de Mahón e Inca.

Por el ministerio de Marina se han designado las señales distintas correspondientes a los cabos de Baquer y Bajolí. Al semáforo del cabo de Baquer en la costa de Gerona, se ha asignado la señal disintiva de A. H. M. S.

Al cabo de Bajolí en la costa de Menorca también se le ha asignado la señal distintiva A. H. P. D.

**PETICION DE LOS SARGENTOS**

Los sargentos ex-alumnos aprobados de las academias regionales han elevado al ministro una instancia para que se les coloque en lugar preferente en el curso que para el ingreso en el Cuerpo de Oficinas militares se ha de verificar en breve.

De esperar es que el señor Ministro de la Guerra atienda tan justa petición, sin perjuicio de resolver de una vez, sobre los derechos que a dichos sargentos asisten.

Por la inspección del timbre, se han dado las órdenes oportunas para que sean multados los anunciantes que fijan carteles en los sitios públicos sin el correspondiente timbre móvil.

Todos los anuncios, ya antiguos ya modernos, que el día 3 del actual no estén debidamente reintegrados constarán en relación en la Administración de Rentas para los efectos que marca la ley.

**DESTINOS**

El comandante D. Plácido Pereira Moranta, al Gobierno Militar de Menorca.

El primer teniente D. José M.º Embiel, al Regimiento de Mahón.

El comandante D. Ramón Rexach Medina a la comandancia de Artillería de Menorca.

**Telegrafía de Pamplona:**

«La comidilla del día es un eseñdale formidable ocurrido en una calle de esta ciudad. Llamó un fraile marista a una habitación, pidiendo limosna a una niña de nueve años. Esta se negó a abrir, alegando que estaba sola. El fraile con caricias intentó cometer actos contrarios a la moral. El fraile ha quedado a disposición del Juzgado. Se hacen sobre esto sobrosos comentarios».

Recomendamos a los padres que se enteren de la hazaña que continúan mandando los hijos a colegios regentados por religiosos de tanto empuje.

**Alrededor del Mundo**

El número del jueves 26 de Enero trae, entre otros, los siguientes artículos, ilustrados profusamente:

Como se preparaba una boda real en el siglo XVII (Una embajada a Inglaterra y una plancha diplomática).—Una Exposición universal hace veinte siglos.—Cacerías y cazadores (Sucesos y datos curiosos).—Ventajistas científicos (La mecánica y la electricidad sobre el tapete verde).—Para que

no resbalez los caballas (Un invento japonés).—Flores predilectas de reinas.—El infierno de los antipodas, (Maravillas de Nueva Zelandia; el geiser más grande del mundo).—El tesoro de un millonario (Las colecciones artísticas de Pierpont Morgan).—Curiosidades de plantas (Misterios del mundo vegetal y explicación de algunos de ellos).—Niños inventores.—Cómo vuelven las cosas a la memoria.—Hacer media para curarse (Un consejo a los reumáticos).—Los sacros desciende de los alemanes.—Patrones para hacer barcos.—Una anécdota de Cónsul I.—El cáncer contagioso de los ratones.—El mayor cangrejo del mundo, y las acostumbradas secciones de **Averiguador Universal, Preguntas y Respuestas, Recetas y Recoros, etc.**

Publica, además, este número el otro pliego de la preciosa novela italiana titulada «El Hombre de los ojos Verdes», con ilustraciones de Alvarez Dumont.

Precio, 20 céntimos número.—2'50 pesetas suscripción trimestre.—Plaza del Progreso, 1, Madrid.

**Sección Telegráfica**

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 2, 8'00.

Dicen desde Newyork que en las inmediaciones de aquella capital ha ocurrido un terrible choque entre dos trenes de viajeros resultando cuarenta muertos y más de cien heridos.

Madrid 2, 8'45.

París.—Ha tenido lugar un mitin anti-ruso.

Se pronunciaron vigorosos discursos contra el czar, y se acordó enviar un saludo de simpatía a los revolucionarios.

Madrid 2, 9'10.

San Petersburgo.—El Czar recibió ayer a los comisionados obreros en número de 34.

La entrevista fué muy cordial, censurando el emperador la actitud revolucionaria del pueblo é invitó a los delegados a que volviesen al trabajo, prometiéndoles que su situación mejoraría grandemente pues él perdonaría a los culpables y evitaría que en adelante se cometiesen violencias.

Madrid 2, 9'25.

Una comisión de harineros ha solicitado del ministro de Hacienda que se marquen como es debido las tarifas que deben satisfacer para su transporte después de la rebaja, los trigos, harinas y sus derivados.

Madrid 2, 10'00.

Anoche celebraron una magna reunión los ex ministros demócratas presididos por el señor Montero Ríos.

Se acordó protestar del aplazamiento de las Cortes é invitar al propio tiempo a los liberales moretistas, para reunirse y tomar juntos importantes acuerdos sobre el caso.

Madrid 2, 10'30.

En la estación de ferrocarriles del Mediodía ha estallado un horrible incendio causando innumerables pérdidas.

Hay cinco heridos.

Madrid 2, 10'45.

París.—Ante la comisión internacional que entiende en el asunto de Hull, ha informado el capitán ruso Klado, el cual afirmó que una sorpresa que los japoneses preparaban a la escuadra de Rodtjenewski dió lugar a aquellos sucesos.

Madrid 2, 11'25.

De todas partes de Europa y América se reciben en San Petersburgo protestas a favor del insigne literato ruso Maximo Gorki, preso con motivo de la última revolución.

El ministro Mr. Treppow ha negado que lo hubiese mandado ahorcar.

Madrid 3, 8'00.

San Petersburgo.—Dicen desde Varsovia que aumenta la revolución en aquella capital.

El jefe de policía ha perecido asesinado.

Madrid 3, 8'40.

Tokio.—En los frecuentes combates que se trabaron en los últimos días de Enero tuvieron los japoneses siete mil muertos y diez mil los rusos.

Madrid 3, 9'10.

San Petersburgo.—Se ha hundido un puente que había sobre el Neva, cayendo al río un escuadrón de caballería que pasaba, pereciendo ahogados cincuenta soldados.

Madrid 3, 9'50.

París.—Se han declarado en huelga los obreros electricistas.

Tómense precauciones para que esta noche no falte la electricidad en la capital.

Madrid 18'10'00

San Petersburgo.—El notable escritor Maximo Gorki ha sido puesto en libertad.

Esta medida ha sido muy bien acogida.

Madrid 3, 12'35.

El señor Villaverde confecciona rápidamente el presupuesto de la presidencia.

Los demás ministros activan el suyo respectivo.

Madrid 3, 12'00.

Ha sido aceptada la dimisión de la Presidencia del Consejo de Estado que había presentado el Sr. Sanchez Toca.

**Telegramas de "La Marióna,"**

Barcelona 2, 8'40

«Mahonés» fondeado las siete; magnífico viaje, saldrá esta noche a las siete.

Cardena.

**Teatro Principal**

EMPRESA SOLER

Compañía de ópera italiana bajo la dirección del Maestro

Sr. CIRO CAVALIERRI

Función extraordinaria fuera de abono a favor de los establecimientos municipales de Beneficencia que se celebrará el día 6 del actual.

PROGRAMA

1.º Actos primero, segundo y tercero de

**La Bohème**

2.º La preciosa ópera en un acto **Cavalleria Rusticana**

Antes de empezar la función y durante los intermedios, la banda municipal tocará en el salón de descanso, donde se hallarán expuestos los regalos para la Tómbola.

El sorteo de los regalos se efectuará después de terminada la función.

El teatro estará profusamente iluminado y adornadas sus dependencias.

La función dará principio a las ocho y media.

**PRECIOS**

	Ptas.
Palcos platea proscenio	10'00
Id. id.	7'50
Id. primer piso	15'00
Id. segundo piso, proscenios	10'00
Id. id.	6'00
Id. tercer piso	3'00
Butacas	1'75
Entrada general	0'75
Media entrada	0'40

**«LA POPULAR»**

¡¡¡A BAILAR!!!

Gran baile de máscaras para mañana empezando a las 9'.

El sorteo de los palcos tendrá lugar a las dos de la tarde del mismo día.

Queda abierta la suscripción para dichos bailes en la Conserjería del teatro y en los puntos siguientes:

- Café del Centro.
- Centro Ciclista.
- Casino de Unión Republicana.
- Orfeón «Lo Progreso»
- Casino Nuevo Centro.

**Comandancia de Marina**

Semáforo de Bajolí, 2

Barómetro 765'0  
Viento SE. flojito.  
Mar llana.  
Cielo despejado.  
Horizontes calmosos.

**Cotización Oficial**

Madrid 1.º Febrero a las 16.  
4% interior. . . . . 77'80  
Id. 5 por 100 . . . . . 98'70  
Banco España . . . . . 454'00  
Tabacalera. . . . . 408'00  
París a la vista . . . . . 81'60 a 81'65  
Londres id. . . . . 83'07 a 83'15

**Banco de Mahón**

Cotizaciones locales

	Din.	Pop.
Industrial Mahonesa	00'00	00'00
Banco de Mahón	47'00	48'00
Eléctrica Mahonesa	00'00	00'00
Soc. gen. Alumbrado	103'00	00'00
Marítima	00'00	00'00
Anglo Española	00'00	00'00
Obligaciones Municip.	95'00	00'00
Idem Marítima	00'00	00'00

Mahón 3 Febrero de 1905.

**PERDIDA**

El sábado pasado se perdió en el Teatro Principal un brazalete de plata dorada.

La persona que lo haya encontrado y quiera entregarlo en esta imprenta además de las gracias se le gratificará

¡OJO!

Queréis la conservación de la vista? Pues antes de comprar anteojos, consultad con el señor

ORRIGONS (óptico)

Buenaire, 5.

# Mediana de Aragón



AGUAS Y SALES NATURALES  
Sulfatadas-Sódicas-Litínicas  
MEDALLA DE ORO. Exposición PARIS 1900  
DEPURATIVAS-DIURETICAS—No exigen régimen  
APERITIVAS-LAXANTES.—No irritan jamás.

Sus efectos son segurísimos en los Embarazos gástricos, Dispepsias, Congestionamientos del Hígado, del Bazo de los Riñones, Ictericas, Diarreas biliosas, Catarros de la Vejiga y de la Matriz.

Tomadas en LOCION y BANO, son eficacísimas y superiores á todo tratamiento para el herpetismo, escrofulismo, artrismo y demás afecciones de la piel que tiene por origen la impureza de la sangre.

## SALES DEL PILAR

BICARBONATADAS-SODICAS-LITINICAS

La mejor agua de mesa. La más económica. La que no tiene rival para todas las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, RINONES é INTESTINOS.

Infalible contra la OBESIDAD.

Es agradable en las comidas.

No altera el vino.

Véndese en cajas de diez paquetes para diez litros de agua

Farmacias y Droguerías. Agentes generales para España y Portugal, Jové y Blane, Pla de las Beatas, 4.—BARCELONA.

Deposito en Mahón: SRES. VALLS, PONS Y ARGUMBAU

# LA CATALANA

Compañía española de seguros contra incendios y explosiones  
A PRIMA FIJA

Treinticinco años de existencia

DOMICILIO SOCIAL: Dormitorio de San Francisco, 5, Barcelona  
(Edificio de su propiedad)

Garantías; pesetas 17.415,000

DIRECCION: Sr. D. Fernando de Delás y de Falpi, propietario—Sr. D. José María de Delás y Mirallas, propietario.

Esta compañía, creada exclusivamente con capitales españoles ha merecido y goza de la mayor confianza en el país por la doble garantía que ofrecen su capital social y reservas invertidas, en su mayor parte en magníficos edificios situados en las principales calles de Barcelona, y la respetabilidad de las personas que la constituyen.

Comprueban el desarrollo que han obtenido los capitales asegurados, pues en 31 Diciembre de 1899 se elevan á la suma de Pts. 955 921,720'18, así como los 5487 siniestros satisfechos, cuyo total importa la respetable suma de Pesetas 6.977'95.

Asegura todas las propiedades, muebles é inmuebles que pueden perecer bajo la acción del fuego así como los estragos causados por la caída del rayo y las explosiones, de cualquier naturaleza que sean.

En caso de siniestro, los perjuicios se fijan, previa declaración á la Compañía por convenio con el asegurado ó por una peritación extra judicial, sin otra formalidad alguna, y su importe se paga al contado sin deducción de ninguna clase.

Ofrece á los asegurados; sobre otras compañías de su clase, la ventaja de que cualquier cuestión que surgiera del contrato se resuelve en España sin tener que someter á los centros del extranjero las soluciones que se adopten, ni sujetar á las leyes de otros países ni á los concieros internacionales las reclamaciones que que procedan en su caso, sino que los asegurados tienen la inestimable facilidad de entenderse, en todo caso, con la Dirección general de la Compañía y llegar á un acuerdo en las cuestiones de más difícil interpretación.

SUB DIRECTOR EN LA ISLA DE MENORCA  
D. PASCUAL JOSE HERNANDEZ, DEYA, 7.—MAHON

## TOS @ TOS @ TOS

INFLUENZA—TRANCAZO—DENGUE

¿Cómo se cura?

Pues tomando las píldoras «Maravillosas» conforme dice el prospecto que acompaña cada cajita.

Contiene cada cajita doce píldoras y su precio son 60 céntimos.

Se encontrarán:

Mahón: Farmacia Mahonesa.

Ciudadela: Farmacia de Hernandez,

Alayor: Farmacia de Hernandez.

## EMPLASTOS POROSOS de Allcock

Remedio universal para el dolor de caderas (tan frecuente entre las mujeres).



Para dolores en la región de los Riñones ó para la Debilidad de las Caderas, el emplastro deberá aplicarse como se vé arriba.

Donde haya dolor póngase un emplastro de Allcock.

Proporcionan alivio instantáneo.

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Para

Reumatismo, Resfriados, Tos, Dolor de Pecho, Debilidad de Caderas, Lumbago, Ciática, etc., etc.

Los Emplastos de Allcock son los originales y los únicos genuinos.

Insista Vd. en que le vendan el genuino.



Para Reumatismo ó Dolor de Espalda, Codos, y otras partes, ó para Torsiones, Contusiones, Entumecimiento, y Pies Dolientes, etc., el emplastro deberá cortarse del tamaño y forma requeridas aplicándolo según se demuestra.

AVISO.—Como todas las cosas buenas, los Emplastos de Allcock han sido imitados; pero solo superficialmente. Ninguna posee las virtudes sanativas, fortalecientes, y aliviantes de dolor que poseen los de Allcock. Ademas, son absolutamente sanos, porque no tienen belladonna, Opio, ni ningun otro veneno.

Insista Vd. en que le vendan el genuino.

## PÍLDORAS DE BRANDRETH

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Agentes en España—J. URIACH & Ca., Barcelona.

Ampliaciones al tamaño natural de «una fotografía por pequeña que sea y deteriorada que éste», á precios muy económicos.

Retratos desde un real de vellón á cinco duros

Los domingos y días feriados no se hacen retratos de á real

Catálogos en fotograbado para monederos, calzado, muebles, joyas, etc. Pídanse muestras.

## Femenias, fotógrafo

PLAZA MIRANDA, 4

(Muestrario en la Plaza del Cármen, esquina á la calle del Norte)

LOS VIERNES NO SE RETRATA

## Anuncios mágicos

Arte infalible para acreditar con poco dinero y de una manera rápida, toda clase de productos y de establecimientos. Libro explicación le manda gratis

S. Calleja: Valencia. 28, Madrid

## AURORA

Compañía anónima de seguros á prima fija

FUNDADA EL AÑO 1900

Capital 20.000.000 de pesetas

DOMICILIO SOCIAL: BILBAO—En el edificio de su propiedad Estación n.º 5.

— SEGUROS DE —

— INCENDIOS, MARITIMOS Y VALORES —

Agente en Menorca, D. Miguel Thomás.—Cardona y Orfila 30, Mahón.

## Ayuntamiento de Mahón

ESTADISTICA

Rectificado el padrón de habitantes en este término municipal queda expuesto al público por término de quince días para que puedan hacerse las reclamaciones á que haya lugar.

Mahón 31 Enero de 1905.—El Alcalde —P. A. Pedro Pons Sitjes.

## Cocinera

Una mujer muy entendida en el arte culinario desea hallar colocación.

Para informes. Plaza de San Roque, n.º 9, Mahón.